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	1. Berechne den Potenzwert.



	a)  56
	b)  (- 3)5


	c)  3-3
	d) (- 4)³ + (-5)³

	e)  0,34  + 0,5-2
	f)   (-6)-2 - (26 - 2² ( 71)-1



	2. Wende die Potenzgesetze an und berechne den Potenzwert.



	a)   c7 ( c5

	b)   3y ( 5y



	c)   4y2n
 + 3 ( 2y4n + 5
	d)   b6 : b-5

	e)   7³ : 7x - 2                                            
	f) (x³)-2

	g) (ba + 1)a
	h) (b2n)6


	3. Vervollständige die Gesetze und gib je ein eigenes Zahlenbeispiel an:

	a)  EQ \f(am;an)  =


	b) (am)n


	4. Wende Potenzgesetze an und gib das Ergebnis mit positiven Exponenten an:

	a)  EQ \f(a5;a9)

	b) t ( t-7



	c) (5c-5)²
	d) ( EQ \f(u;v))-4 : ( EQ \f(u;v))-5

	5. Schreibe als Zehnerpotenz :

	a) 24604000


	b) 319



	c) Das Egebnis aus b) als "normale Zahl"
	d) 0,000001267

	6. Berechne mit Zehnerpotenzen:
	

	a) 45000000000 ( 0,000000005
	b) 0,0032 : 80000000

	7. Berechne und vereinfache:
	

	a) 6b² ( (3b)³
	b) 49a6 : (-7a²)

	c) - EQ \f(3;8)xn :  EQ \f(3;56)xm
	d)  EQ \f(ab - b²;c² - 2cd + d²) :  EQ \f(b²;c - d)

	e)  EQ \f(x² - 1;xy)  :  EQ \f(x - 1;x²)
	f)  EQ \f((9a + 3b)²;9b² - 81a²) 


	1. Berechne den Potenzwert.



	a)  56 =15625
	b)  (- 3)5
= - 243

	c)  3-3 = - 27
	d) (- 4)³ + (-5)³ = -64 + (-125) = - 189

	
e)  0,34  + 0,5-2 = 0,0081 +  EQ \f(1;0,5²)   

       = 0,0081 + 4 = 4,0081
	f)   (-6)-2 - (26 - 2² ( 71)-1 

     =  EQ \f(1;(-6)²) - (64 - 4 ( 7)-1 =  EQ \f(1;36) -  EQ \f(1;64 - 28) 

     =    EQ \f(1;36) -   EQ \f(1;36)  = 0

	2. Wende die Potenzgesetze an und berechne den Potenzwert.



	a)   c7 ( c5
= c5 + 7 = c12
	b)   3y ( 5y
= (3 ( 5)y = 15y


	c)   4y2n
 + 3 ( 2y4n + 5 = 8y2n
+ 3 + 4n + 5
      = 8y6n + 8
	d)   b6 : b-5 = b6 - (-5) = b6 + 5 = b11

	e)   7³ : 7x - 2 = 73 - (x - 2) = 73 - x + 2     

      = 75 - x                          
	f) (x³)-2 = x-6 = EQ \f(1;x6)

	g) (ba + 1)a = b(a + 1)a = ba² +a
	h) (b2n)6 = b2n ( 6 = b12n 


	3. Vervollständige die Gesetze und gib je ein eigenes Zahlenbeispiel an:

	a)  EQ \f(am;an)  = am - n
Bsp.:   EQ \f(59;5³) = 59- 3 = 56 =15625

(Beispiele individuell lösbar)
	b) (am)n = am ( n
Bsp.: (5³)² = 5³ ( ² = 56

(Beispiele individuell lösbar)


	4. Wende Potenzgesetze an und gib das Ergebnis mit positiven Exponenten an:

	a)  EQ \f(a5;a9) = a5 - 9 = a-4 =  EQ \f(1;a4)

	b) t ( t-7 = t1 + (-7) = t-6 =  EQ \f(1;t6)


	c) (5c-5)² = 5² c-5( 2 = 25c-10 =  EQ \f(25;c10)
	d) ( EQ \f(u;v))-4 : ( EQ \f(u;v))-5 =  EQ \f(u-4;v-4) (  EQ \f(v-5;u-5)  =  EQ \f(v4;u4) (  EQ \f(u5;v5)  

    v4 - (-5) ( u5 - 4 = v9 ( u

	5. Schreibe als Zehnerpotenz :

	a) 24604000 = 2,4604 ( 107


	b) 319 = 1,162261467 ( 109



	c) Das Egebnis aus b) als "normale Zahl"

    319 =1162261467
	d) 0,000001267 = 1,267 ( 10-6

	6. Berechne mit Zehnerpotenzen:
	

	a) 45000000000 ( 0,000000005

= 4,5 ( 1010 ( 5,0 ( 10-9
= 4,5 ( 5,0 ( 1010 ( 10-9
= 22,5 ( 1010 + (-9)
= 22,5 ( 101 = 225
	b) 0,0032 : 80000000

= 3,2 ( 10-3 : 8,0 ( 107
=  EQ \f(3,2 ( 10-3; 8,0 ( 107) = 0,4 ( 10-3 - 7 = 0,4 ( 10-10
= 4,0 ( 10-11

	7. Berechne und vereinfache:
	

	a) 6b² ( (3b)³ = 6b² ( 9b³ = 54b5
	b) 49a6 : (-7a²) = -7a4

	c) - EQ \f(3;8)xn :  EQ \f(3;56)xm = - EQ \f(3;8)xn (  EQ \f(56;3)xm = - EQ \f(1;1) xn (  EQ \f(7;1)xm
    = -7 xn ( xm = -7 xn + m
	d)  EQ \f(ab - b²;c² - 2cd + d²) :  EQ \f(b²;c - d) =  EQ \f(b(a - b);(c -d)²) (  EQ \f(c - d;b²) =

  = EQ \f((a - b);(c -d)) (  EQ \f(1;b) =   EQ \f((a - b);b(c -d))

	e)  EQ \f(x² - 1;xy)  :  EQ \f(x - 1;x²) =  EQ \f((x - 1)(x + 1);xy) (  EQ \f(x²;x -1) =

  =  EQ \f((x + 1);y) (  EQ \f(x;1) =  EQ \f(x(x + 1);y) =  EQ \f(x² + x;y) 
	f)  EQ \f((9a + 3b)²;9b² - 81a²)  =  EQ \f((9a + 3b)²;(3b - 9a)(3b + 9a)) =

  =  EQ \f((9a + 3b);(3b - 9a)) =  EQ \f(3(3a + b);3(b - 3a)) =  EQ \f((3a + b);(b - 3a)) = -1

(Nenner (-1) ausklammern, kürzen)

	Die Lösungen sind sorgfältig erstellt, doch lassen sich Rechen- oder Tippfehler manchmal nicht vermeiden.


	Mein Tipp: lieber noch einmal nachrechnen!

© siebengscheit


